

# 欧洲三国缘何承认巴勒斯坦国

5月22日，挪威首相斯特勒、西班牙首相佩德罗·桑切斯、爱尔兰总理西蒙·哈里斯分别宣布承认巴勒斯坦国。巴勒斯坦总统府随后发表声明，对三国承认巴勒斯坦国的决定表示欢迎，并呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任，承认巴勒斯坦人民的自决权。

多年来，尽管巴勒斯坦建国进程受阻，但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。那么，这三个欧洲国家为何此时宣布承认巴勒斯坦国？各方对此有何反应？对巴勒斯坦国的承认将如何影响中东局势？

## 为何承认巴勒斯坦国

挪威、西班牙和爱尔兰三国政府首脑均表示，承认巴勒斯坦国的决定是与“志同道合的国家”进行数月磋商后作出的，并商定在同一天宣布这一决定。

挪威首相斯特勒在当天发表的声明中说，新一轮巴以冲突已造成数以万计的人员伤亡，“我们必须为巴以冲突寻求政治解决方案，即两个国家和平安全地毗邻共存”。

西班牙首相桑切斯在讲话中说，西班牙作出这一决定只为“和平与正义”，并强调解决巴以冲突的关键是双方展开对话。

爱尔兰总理哈里斯在记者会上说，这是一项明确支持“两国方案”的决定，是以色列、巴勒斯坦及其人民实现和平与安全的唯一可靠途径，承认巴勒斯坦国将有助于中东的和平与和解。

分析人士指出，加沙地带冲突造成大量伤亡扩大了国际社会对巴勒斯坦人民的同情，联合国大会日前以压倒性多数通过决议建议安理会重审巴勒斯坦入联申请就是证明。三国决定有利于挽救“两国方案”，符合国际社会的呼声。

## 各方有何反应

巴勒斯坦总统府22日发表声明对三国决定表示赞赏和欢迎，并表示这是对“两国方案”的挽救，是对巴勒斯坦人民合法权利的支持。声明呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任，承认巴勒斯坦人民的自决权。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）发表声明对三国决定表示欢迎，认为这是巴勒斯坦独立建国道路上的“重要一步”。

以色列外交部22日发表声明说，以外长卡茨已下令立即召回以色列驻爱尔兰、挪威和西班牙大使进行磋商。声明说，卡茨还下令召见三国驻以大使，“强烈斥责”其宣布承认巴勒斯坦国的决定。

据美国媒体22日引述一名美国官员的话报道，美国政府反对挪威、西班牙和爱尔兰三国承认巴勒斯坦国的决定。美国有线电视新闻网当天援引美国国家安全委员会一位发言人的话报道说，拜登总统一直支持“两国方案”，认为巴勒斯坦建国应该通过巴以双方直接谈判实现，而非他国单方面承认。

阿盟秘书长盖特发表声明欢迎三国决定，并呼吁那些尚未承认巴勒斯坦国的国家采取“勇敢、有原则”的行动。

哥伦比亚外交部长路易斯·希尔韦托·穆里略22日宣布，总统古斯塔沃·佩特罗·乌雷戈已下令，在约旦河西岸城市拉姆安拉设立哥伦比亚驻巴勒斯坦大使馆。穆里略说，他相信很快会有更多国家在联合国支持承认巴勒斯坦国。

## 如何影响巴以局势

根据巴勒斯坦民族权力机构的数据，此前全球已有近140个国家承认巴勒斯坦国，但其中不包括西方大多数国家。

分析人士认为，挪威、西班牙和爱尔兰三国承认巴勒斯坦国将推动更多有意向的欧洲国家“向前迈一步”。但预计希腊、匈牙利、捷克等与美国和以色列合作较多、关系密切的国家仍将“按兵不动”。巴勒斯坦国要获得欧洲国家的普遍承认，还任重道远。

尽管巴勒斯坦独立建国还有很长的路要走，但当务之急是尽快在该地区实现和平。挪威外交大臣艾德表示，目前最紧迫的任务是确保加沙地区停火，确保足够的人道主义援助送到加沙人民手中。他表示，挪威希望承认巴勒斯坦国的决定能够鼓励巴以双方重新启动和平谈判。

英国《卫报》发表评论说，欧洲国家承认巴勒斯坦国的趋势将产生重要影响。这些新的（对巴勒斯坦国的）承认表明，美国对巴以和平进程的“主导权”正在削弱。



↑5月21日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯，巴勒斯坦人经过以军轰炸后的废墟。  
新华社发



↑这是5月22日在约旦河西岸城市杰宁拍摄的以色列军车。  
新华社发



↑5月22日，约旦河西岸城市杰宁上空浓烟滚滚。  
新华社发

## 相关新闻：

### 以色列国家安全部长又一次进入圣殿山区域

以色列国家安全部长本·格维尔22日在警方陪同下又一次进入耶路撒冷老城的圣殿山（穆斯林称“尊贵禁地”）区域，这也是自2023年10月7日本轮巴以冲突爆发以来他首次进入这一争议区域。

本·格维尔当日午间在社交媒体公布了他在圣殿山的视频。视频中，他对挪威、西班牙和爱尔兰当日早些时候宣布承认巴勒斯坦国发表了消极言论，并表示晚间以色列方面将公布几名被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）扣押在加沙地带的女性的视频片段，以此证明以色列“为什么必须彻底摧毁哈马斯”。

他表示，为摧毁哈马斯，以色列必须深入加沙地带最南部城市拉法作战。他还呼吁切断对加沙地带的燃料供应，并限制人道主义援助进入。

作为极右翼政党犹太力量党领导人，本·格维尔曾多次以议员身份进入圣殿山。2023年1月3日，他首次以政府新设立的国家安全部部长身份进入这一争议区域。

位于耶路撒冷老城的圣殿山同为犹太教和伊斯兰教圣地，长期以来是巴以冲突的焦点。以色列在1967年第三次中东战争中从约旦手中夺取耶路撒冷老城的控制权。根据约以两国达成的协议，圣殿山的管辖权仍归约旦，治安权则由以色列警方控制。

综合新华社